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muw DATABASER D4 och GU HT -99

Omtentamen 1 DATABASER

Svar:

Obs! Larare-version, med losningar

DAG: 16, 20 nov 1999 TID: kl. 8.45 — 12.45 SAL: ML13 och ML14 (Maskinhuset)

Ansvarig: Martin Weichert

Forfragningar: Martin Weichert, tel. 772 10 68
Resultat: anslas den 9 dec 1999
Poangantal: sammanlagt maximalt 60 poang.
Betygsgrianser: CTH: 3:a 24 p., 4:a 36 p., 5:a 48 p.

GU: Godkénd 28 p., Vil godkiand 48 p.
Doktorander: Godkand 28 p.
Hjalpmedel: utdraget ur Oracle? Server SQL Language (“det gula pappret”)

resp. Appendiz B Syntaz ur referensmanualen for Oracle SQL
samt SQL*Plus Quick Reference.

Observera:

e Skriv tydligt och disponera pappret pa ett limpligt satt.
e Borja varje uppgift pa nytt blad. Skriv endast pa en sida av pappret.
e Alla svar skall val motiveras!

e Ange pa tentan om du gar pa GU eller CTH. For CTH ange dven vilken linje du gar!

Lycka till!



Uppgift 1.

Uppgift 2.

()

En transaktion i ett databassystem maste rullas tillbaka nar den blir avbruten. Varfor blir
en transaktion avbruten? Namn minst tre olika anledningar.

Svar:

e Anvindaren begir det (t.ex. skriver ABORT i sqlplus).

e Processen dor, eller hela datorn kraschar.

e Brott mot integritetsvillkor upptacks.

e For att bryta upp deadlock.

e For att forhindra deadlock (vid vissa protokoll, t.ex. wait-die,. .. ).

e Transaktionen laste “dirty data” skrivna av en annan transaktion som sjilv blev
avbruten.

- 3p.

For vad anvands en loggfil? Vilka informationer star i den?

Svar: Den anvands for aterstallning av ett konsistent tillstand efter en systemkrasch
(eller efter avbrutna transaktioner). Den innehaller f6ljande operationer (alltid med nam-
net till den genomforande transaktionen): BEGIN TRANSACTION (inte nodvéndigtvis),
WRITE (alltid med det nya véardet; vid vissa protokoll dven det gamla virdet), READ

(vid vissa protokoll, for att avgbra om cascading rollback behovs), COMMIT, ABORT,
CHECKPOINT (vid vissa protokoll). Absolut nédvandiga a&r WRITE och COMMIT. -

2p.
Varfor anvinder man normalformer vid databas-design? Namn tre problem som kan

uppsta i en relationsdatabas p.g.a. av att den inte dr i normalform!

Svar: Normalformer hjalper att garantera vissa riktighetsvillkor, och dessutom att und-
vika redundans. I en onormaliserad databas, t.ex. emp(ENo, EName, DNo, DName) med
DNo — DName, kan foljande problem uppsta:
e data som bryter mot funktionella beroenden (DNo — DName),
e uppdateringsanomalier, t.ex. en &ndring (t.ex. av DName) genomfors inte i alla
motsvarande rader

e inliggningsanomalier, t.ex. vissa data (t.ex. en ny tuppel (DNo, DName)) kan inte
matas in da de inte har ett virde for nyckelattributet

e borttagningsanomalier, t.ex. information om en viss (DNo, DName)) férsvinner om
sista, emp-tuppel for dessa tas bort

e redundans: DName lagras (upprepas) onddigt manga ganger
e NULL-varden

- 3p.

8 poang.

Givet ar tabellerna r(A, B) och s(B,C, A) med foljande innehall:

r [A]B] s [BOTA]

a1 bl bg C1 as
as | by b3 | c2 | a1
by | c2 | az

Beriakna resultatet pa foljande relationsalgebra-uttryck. I denna uppgift antar vi att det ar
NAMN som galler nar vi identifierar kolumnerna. Obs! Beakta att det alltid 4r méngder det
handlar om!



Uppgift 3.

() oC=c,(s)
(b) wap(s) —r

(c) r x mo(s)

Svar: oc—c,(s) B mTAB(S) — T E r X mo(s) B

by e ] a [ b |
by | co | a9 ay | by | e
az | b2 | c1
az | by | 2

Poangavdrag om det finns dubletter.
- (a) 1p. — (b) 2p. ~ (c) 2p.

5 poang.

(a) Vi har en relation r i vilken det funktionella beroendet A, B — C skall gilla (och AB ar
inte en nyckel, d.v.s. det maste finnas minst ett attribut till). Av nagon anledning har
vi valt att inte dela upp relationen r, men vi vill &nda behélla en garanti att beroendet
A, B — C uppfylls. For detta skall en sats

create assertion AB_ger_ C check ( uttryck );

anvandas, dar uttryck ar ett villkor formulerat i SQL som ger vardet ”sant” om relationen
r uppfyller beroendet A, B — C och "falskt” om sa inte ar fallet.

Ange detta uttryck i SQL.
Svar: Flera mojliga losningar, t.ex.:

— uttryck = not exists (select * from wvy)

med en lamplig definition for vy, t.ex.:
— not exists (select * from R group by A,B having count(distinct C) > 1 )
— not exists (select * from R X, R Y where X.A=Y.A, X.B=Y.B, X.C<>Y.C )
|TaBc(r)| = |map(r)|, d.v.s. uttryck =

(select count(distinct A,B,C) from R) = (select count(distinct A,B) from

R)
— Geount(c)(r/(A, B)) = all 1, d.v.s. uttryck =
1 = all (select count(distinct C) from R group by A,B )

4 poang.

(b) I den nyare SQL-92 kan man anvinda nyckelordet join i select-satser for samkorning av
tabeller. Givet tva tabeller r(A, B) och s(B,C) kan man i SQL-92 t.ex. skriva:

select *
from R natural join S;

vilket motsvarar foljande select-sats utan join, som ger samma resultat:

select A, R.B, C
from R, S
where R.B = S.B;

Med ordet join kan man aven uttrycka operationen “outer join”, t.ex.:

select *
from R natural left outer join S;



Man kan uttrycka dven denna operation i férra SQL, 4ven om det blir nagot mera kom-
plicerat. Skriv en motsvarande select-sats utan join!

Svar:

select A, R.B, C

from R, S
where R.B = S.B
union
select A, B, NULL
from R

where B not in (select B from S);

4 poang.

8 poang

Uppgift 4. Ten databas finns uppgifter om studenter som gor laborationen pa en kurs. Databasen innehéaller
bl a foljande tabeller:

e student(Stud_Nr, Namn, Fodd, Grupp_Nr)

En lista 6ver alla studenter, med ett nummer Stud_Nr som unikt identifierar varje stu-
dent, studentens Namn och fodelsedatum Fodd, samt Grupp_Nr av den labgrupp i vilken
studenten deltar. Grupp_Nr ar referens till labgrupp.

e labgrupp(Grupp_Nr, Betyg)

Lista over alla labgrupper, med unikt Grupp_Nr och ett numeriskt virde Betyg, vilket ar
0, 3, 4 eller 5.

Skriv SQL-satser for foljande uppgifter:

()

Skapa en vy STUDENT_BETYG over alla studenter med deras Stud_Nr, namn, labgrupp-
nummer och betyg. (Du kan anvinda denna vy i de foljande uppgifterna.)

Svar:

create view STUDENT BETYG

as

select STUD_NR,NAMN,STUDENT.GRUPP_NR,BETYG
from STUDENT,LABGRUPP

where STUDENT.GRUPP_NR = LABGRUPP.GRUPP_NR;

- 2p.

Lista innehallet av STUDENT_BETYG i gruppnummerordning, med namnen alfabetiskt
sorterade i varje grupp.

Svar:

select *
from STUDENT_BETYG
order by GRUPP_NR,NAMN;

- 2p.
Lista namn pa alla studenter som har det hogsta forekommande betyget.

Svar:



select NAMN
from STUDENT_BETYG
where BETYG = (select max(BETYG) from STUDENT_BETYG);

— 2p for SELECT-sats med “BETYG=(nastlad SELECT-sats)” (ritt tolkat); men bara
1p for SELECT-sats med “BETYG=5" (feltolkat),

(d) Ange genomsnittligt betyg 6ver alla labgrupper.
Svar: select AVG(BETYG) from LABGRUPP; — 2p.

Ingen "group by” och ingen vy behovs!
(e) Ange genomsnittligt betyg over alla studenter(!). (Observera att detta resultat kan skilja
sej fran det foregaende eftersom det kan finnas olika manga studenter i labgrupperna.)

Svar: select AVG(BETYG) from STUDENT_BETYG; — 2p.
Ingen ”"group by” och ingen vy behovs!

(f) Skapa foljande rattigheter:

e Den kursansvarige (med databas-anvindarnamn LARARE) ska ha riittigheten att
lagga till och ta bort labgrupper. Den héir riattigheten ska han/hon dven kunna ge
vidare till andra.

e Kursassistenten (med databas-anvindarnamn ASSISTENT) ska ha réttigheten att
andra labgruppernas betyg.

e Alla labgrupper (deras databas-anvindarnamn &r lika med deras GRUPP_NR) ska ha
rattigheten att se sina egna betyg.

Svar:

e grant insert,delete on LABGRUPP to LARARE with grant option;
e grant update(BETYG) on LABGRUPP to ASSISTENT;

e create view EGNA
as
select * from LABGRUPP
where GRUPP_NR = USER;
grant select on EGNA to public;

2+1+2= 5p.
(g) Aterta den rittighet som kursassistenten fick i uppgift (f).
Svar: revoke update(BETYG) on LABGRUPP from ASSISTENT;

eller: revoke update on LABGRUPP from ASSISTENT;

(Enligt sqlplus giller egentligen bara den sista varianten: “UPDATE may only be REVOKEd
from the whole table, not by column”, men vi accepterar aven den forsta varianten
hér.)

- 1p.

16 poang.



Uppgift 5. Givet relation r(A, B,C, D, E) med funktionella beroenden

1.
2.
3.
4.

()

AB - C
FA— B
C—FE
E — DA

Bestam alla nycklar till relationen r.

Svar: {A,B}, {C} och {E}.

3p.

Uppfyller r Boyce-Codd-normalformen? Motivera!

Svar: Ja. Alla givna beroenden uppfyller BCNF, eftersom alla vinstersidor ar vernycklar.
2p.

Uppfyller r tredje normalformen? Motivera!

Svar: Ja. BCNF medfor 3NF.

2p.

Vi vill skapa ovanstaende tabell r i SQL med:

create table R
( A char,

B char,
char,
char,
char,

%k k

)

I stéllet for *** ska det finnas rader som garanterar alla nyckelvillkor fran uppgift (a). Hur
ser dessa rader ut?

Mo Q

Svar:
primary key (A,B),
unique (C),
unique (E)
(eller ocksa med C eller E som primérnyckel istéillet).
3p.
Nér vi nu har lagt in dessa rader fran uppgift (d), dr det da mojligt att mata in data som

bryter mot nagot av de funktionella beroendena ovan?

Svar: Nej (p.g.a. att vi har BCNF).
1p.

11 poang.



Uppgift 6. Europaparlamentet har 626 ledaméter, som representerar 15 linder, kommer fran ett hundratal
nationella partier, fordelas i 8 parlamentsgrupper, och ar verksamma i 17 olika parlamentsut-
skott.

For att halla reda pa parlamentets verksamhet skall en databas anvindas. Foljande informa-
tioner ska finnas med:

e Varje ledamot har ett namn, som bestar av titel (Mr., Mrs., Sefior, Sefiora, . .. ), forenamn
och efternamn; en unik person-identifierare; ett fodelsedatum och en eller flera adresser.
Varje ledamot valjs i ett land, tillhor ett nationellt parti och ar medlem i hogst en
parlamentsgrupp.

e Varje land har en unik tva-bokstavs-kod som identifierar det; har ett namn och har en
storlek (antal invanare). Inga tva linder har férstas samma namn!

e Ledamoterna delar in sig i 8 parlamentsgrupper. Varje grupp har ett unikt namn
och en unik forkortning, t.ex. ”Europeiska folkpartiet (Kristdemokrater)” har "PPE”,
”Europeiska socialdemokratiska partiet” har "PSE”, osv.

e Varje ledamot tillhor ett nationellt parti. Varje parti tillhor ett visst land. Partiet har
ett fullstindigt namn, men ocksa en forkortning som partiet vanligtvis anvinder. Denna
forkortning anses vara unikt inom varje land. Beakta dock att forkortningen inte behover
vara unikt 6ver landernas granser! Sa finns t.ex. tva vansterpartier som bida heter ”PDS”
— ett i Tyskland och ett i Italien.

e Parlamentet har 17 olika parlamentsutskott. Varje utskott har en forkortning pa fyra
bokstédver som ar unik for varje utskott, och har ett Namn, vilket ocksa ar unikt (t.ex.
"BUDG” for ”Budget”, "ENVI” for ”"Miljo, folkhalsa, konsumentskydd”, "FEMM?” for
”Kvinnors rattigheter och jamstalldhet”, osv. Varje utskott har minst en ledamot som
medlem. En ledamot kan vara medlem i noll, ett eller flera utskott. En ledamot som ar
medlem i ett utskott kan ha en funktion i utskottet, t.ex. ordforande eller vice-ordférande.

e Parlamentet diskuterar och rostar om olika forslag. Varje forslag identifieras av ett unikt
forslagsnummer och har en rubrik, som sager vad det handlar om. Varje forslag hor till ett
visst utskott som ar ansvarig for forslaget och har en foredragande, vilket ar en ledamot
som rapporterar forslaget fran utskottet till plenum. Till forslaget hor ett datum nér det
rostas och aven sjalva forslagstexten.

Till varje forslag ska det lagras vem (dvs. ledamot) som rostade vad (’ja’, 'nej’ eller
'nedlagd’) angaende forslaget.

Rita ett ER-diagram som motsvarar ovanstdende beskrivning.

Informationer hamtade fran Europaparlamentets webbsida: <http://www.europarl.eu.int/>



Svar: ER-diagram:

Partild @
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medlem foredragande

Utskott Forsag

ForslagNp

12 poang.

Obs! — Kursenkat — Vad tycker du om kursen?

P& kursens webbsida finns en kursenkat att fylla i. Alla studenter bes att fylla i denna enkét for
att vi ska kunna forbattra kursen i framtiden. Tack!



